
ΗΠΙΕΣ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
ΤΩΝ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ
3ο Εθνικό συνέδριο, 19-21 Μαρτίου 2009

Το  Υπουργείο Πολιτισμού / Εφορεία Νεωτέρων Μνημείων 
Κεντρικής Μακεδονίας και το TEE/TKM, σε συνεργασία 
με τη Διεύθυνση Περιβάλλοντος & Υποδομών του ΥΜΑΘ 
και τα Διατμηματικά Μεταπτυχιακά Προγράμματα της 
Πολυτεχνικής Σχολής του ΑΠΘ «Προστασία,συντήρηση 
και αποκατάσταση μνημείων πολιτισμού» και του Ε.Μ.Π. 
«Προστασία Μνημείων», διοργανώνουν το 3ο Εθνικό 
Συνέδριο με τίτλο “ΗΠΙΕΣ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟ-
ΣΤΑΣΙΑ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ.  ΝΕΕΣ ΤΑΣΕΙΣ ΣΧΕΔΙ-
ΑΣΜΟΥ”, στη Θεσσαλονίκη στις 19 έως 21 Μαρτίου 2009 
στη Θεσσαλονίκη και καλούν τους ενδιαφερόμενους επι-
στήμονες να υποβάλλουν ανακοινώσεις και να παρακο-
λουθήσουν τις εργασίες του συνεδρίου.

■ Στόχοι του συνεδρίου: 
Η εμβάθυνση στα συμπεράσματα του ομότιτλου 1ου και 
2ου Εθνικού Συνεδρίου και η περαιτέρω επεξεργασία 
τους. Η επιστημονική προσέγγιση της αποκατάστασης των 
ιστορικών κατασκευών. Η ανάλυση των κοινωνικών, πο-
λιτικών, οικονομικών και τεχνολογικών παραμέτρων που 
καθορίζουν την ενασχόληση με τις ιστορικές κατασκευές. 
Η παρουσίαση προτάσεων επέμβασης που διασφαλίζουν τη 
βέλτιστη διατήρηση της υφιστάμενης τυπολογίας, μορφο-
λογίας, τεχνολογίας και υλικών των ιστορικών κατασκευών, 
του περιβάλλοντος χώρου τους, καθώς και των ενσωματω-
μένων σε αυτά καλλιτεχνικών έργων και του συνοδεύοντος 
μηχανολογικού εξοπλισμού τους. Η παρουσίαση νέων διε-
πιστημονικών μέσων και μεθόδων κατά την ανάλυση, την 
αποτύπωση, την τεκμηρίωση, το σχεδιασμό και την υλοποί-
ηση της μελέτης αποκατάστασης. Προτάσεις αναθεώρη-
σης των υπαρχόντων κανονισμών. Η ανάδειξη κατάλληλου, 
ενιαίου και σύμμορφου με τη διεθνή πρακτική θεσμικού 
πλαισίου και κατευθύνσεων, που θα διασφαλίσουν και θα 
προωθήσουν τη διεπιστημονικότητα της επέμβασης.
■ Θεματικές ενότητες:
Επιστημολογία βέλτιστης διαχείρισης, διατήρησης, προ-
στασίας και επέμβασης. Αξιολόγηση χρηστικότητας, συμ-
βολικής αξίας, τεχνολογίας, μορφολογίας, τυπολογίας 
των ιστορικών κατασκευών και των μεταβολών τους λόγω 
επεμβάσεων. Κοινωνικές, ιδεολογικές, πολιτικές και οι-
κονομικές παράμετροι βέλτιστης διαχείρισης. Θεσμοί και 
κοινωνικός διάλογος. Ανάλυση και Τεκμηρίωση. Μορφο-
λογία και τυπολογία. Τεχνολογία δόμησης. Περιβάλλον 
των μνημείων, ιστορικά σύνολα και τόποι – βέλτιστη έντα-
ξη νέων κατασκευών. Σύγχρονη βέλτιστη χρήση. Ιστορικά 
δομικά συστήματα, Παθολογία. Συντήρηση των υλικών και 
κατάλληλα καινοτόμα υλικά. Βέλτιστες καινοτόμες τεχνο-
λογίες επέμβασης. Καινοτόμες υπολογιστικές μέθοδοι. 
Συστάσεις, διατάγματα, κανονισμοί. Διεπιστημονική εκ-
παίδευση και εξειδίκευση επιστημόνων και τεχνιτών.  Πα-
ραδείγματα νέων τάσεων σχεδιασμού. 
Οι εισηγήσεις στο συνέδριο θα είναι πρωτότυπες, θεωρη-
τικές και εφαρμοσμένες, και θα κριθούν ως περιλήψεις 
και πλήρη κείμενα από δύο κριτές, μέλη της Επιστημονι-
κής Επιτροπής.
■ Οργανωτική Επιτροπή Συνεδρίου:
Πρόδρομος Νικηφορίδης: πρόεδρος, αρχιτέκτων MSc, 
ΤΕΕ/ΤΚΜ 
Κορνηλία Τρακοσοπούλου: αντιπρόεδρος, δρ αρχιτέκτων, 
αν. προϊστ. ΥΠΠΟ /ΕΝΜ-ΚΜ
Νικόλαος Χατζητρύφων: γραμματέας, δρ πολιτικός μηχα-
νικός, ΥΠΠΟ /ΕΝΜ-ΚΜ
Μαρία Δούση: μέλος, αρχιτέκτων MSc, ΤΕΕ/ΤΚΜ
Πρόεδρος της Επιστημονικής Επιτροπής είναι η κα Ευ-
αγγελία Καμπούρη, πρ. προϊσταμένη ΕΝΜ-ΚΜ, αντιπρό-
εδροι είναι ο ομ. καθηγητής ΕΜΠ δρ πολιτικός μηχανικός 
κ. Θεοδόσιος Τάσιος και ο καθηγητής ΑΠΘ δρ πολιτικός 

μηχανικός κ. Κοσμάς Στυλιανίδης. Τα μέλη της Ε.Ε. θα 
κοινοποιηθούν στην επόμενη ανακοίνωση της Ο.Ε. 
Στο συνέδριο θα προσκληθούν να παρουσιάσουν κύριες 
εισηγήσεις διακεκριμένοι έλληνες και ξένοι επιστήμονες.
Το συνέδριο θα λήξει με διατύπωση πορισμάτων από το 
σώμα των συνέδρων.
■ Όροι διεξαγωγής συνεδρίου:
Το συνέδριο θα είναι ανοιχτό σε όσους επιθυμούν να συμμε-
τάσχουν με ή χωρίς ανακοίνωση.
Κόστος συμμετοχής: 90,00 € [φοιτητές, στρατιώτες 
50,00€], Εμπορική Τράπεζα, (αρ. κατ. 425), αρ. λογ.: 845 
41 168, ΙΒΑΝ: GR 61 0120 4250 0000 0008 45 41 168. Πε-
ριλαμβάνει α) τόμους πρακτικών, β) φάκελο συνεδρίου, 
γ) μπουφέ, δ) βεβαίωση παρακολούθησης. Η καταβολή 
του παραπάνω ποσού πριν την έναρξη του συνεδρίου είναι 
προϋπόθεση για την προφορική παρουσίαση εισήγησης.
Οι ανακοινώσεις σε περίληψη και πλήρες κείμενο θα υπο-
βληθούν σε  ανώνυμη κρίση δύο κριτών σχετικών με το 
αντικείμενο της εργασίας. 
Ημερομηνία υποβολής περιλήψεων: 23 Μαΐου 2008.
Γνωστοποίηση αποδοχής περιλήψεων: 15 Ιουνίου 2008.
Ημερομηνία υποβολής πλήρους κειμένου: 15 Νοεμβρίου 2008.
Γνωστοποίηση της κρίσης των πλήρων κειμένων: 15 Ια-
νουαρίου 2009.
Ενδεχόμενη επανυποβολή πλήρους κειμένου μετά τη 
γνωστοποίηση των παρατηρήσεων των κριτών: 30 Ιανου-
αρίου 2009.
Χρόνος και τόπος διεξαγωγής συνεδρίου: Θεσσαλονίκη, 
19-21 Μαρτίου 2009.
Μέγιστος χρόνος προφορικής παρουσίασης ανακοινώσεων (15́ ). 
Επιλογή εισηγήσεων για παρουσίαση σε πίνακα (πόστερ).
Έκδοση τόμου πρακτικών με το σύνολο των εισηγήσεων 
που θα υποστούν επιτυχώς τη διαδικασία κρίσης.
■  Οδηγίες προς τους εισηγητές 

(όλοι οι όροι είναι ουσιώδεις):
Κατ΄ αρχήν παραδίδεται σε ηλεκτρονική μορφή ευρεία 
περίληψη μικρότερη από μια (1) σελίδα Α4 σε WORD 
(κατακόρυφος προσανατολισμός σελίδας (πορτραίτο), μο-
νόστηλη διάταξη, περιθώρια προεπιλογής (2,54 εκ. άνω-
κάτω και 3,17 εκ. δεξιά–αριστερά), γραμματοσειρά Arial, 
κανονική (όχι πλάγια, όχι παχιά), μέγεθος χαρακτήρων 11, 
μονό διάστημα γραμμών, κανονική απόσταση μεταξύ των 
χαρακτήρων, χωρίς εσοχή παραγράφων, χωρίς κενή γραμ-
μή μεταξύ των παραγράφων, χωρίς διαχωριστικές παύλες 
συλλαβισμού των λέξεων στο δεξί άκρο των σειρών, χωρίς 
κεφαλίδα και υποσέλιδο, πεζοί χαρακτήρες εκτός από τον 
πρώτο των κύριων ονομάτων ή στην αρχή κάθε πρότασης) 
η οποία θα περιέχει: 
• Τον τίτλο της εισήγησης που θα είναι σύντομος και 
σαφής και θα ανταποκρίνεται στο περιεχόμενο (έως 80 
γράμματα, πεζά, με καταφατική διατύπωση, όχι ερώτηση, 
έντονοι χαρακτήρες).
• Μετά από μια κενή γραμμή, το επώνυμο και κατόπιν 
το όνομα του εισηγητή / της εισηγήτριας, σε ονομαστική 
πτώση. Εάν υπάρχουν δύο εισηγητές/εισηγήτριες, τότε τα 
επώνυμα & ονόματά τους γράφονται σε επόμενες γραμ-
μές, ένα επώνυμο & όνομα ανά γραμμή. Εάν υπάρχουν 
περισσότεροι εισηγητές/ εισηγήτριες, τα ονόματά τους 
γράφονται σε συνέχεια.
• Σε νέα γραμμή, επιγραμματική ανασκόπηση εργασιών 
που έχουν δημοσιευτεί στη θεματική περιοχή της εισήγη-
σης από τον ίδιο ή άλλους συγγραφείς και σαφής οριοθέ-
τηση της συνεισφοράς της παρουσιαζόμενης εργασίας σε 
σχέση με αναφερθείσες προγενέστερες. 
• Ρητή αναφορά, σε τι συνίσταται η πρωτοτυπία της ερ-
γασίας, τόσο ως προς την καινοτομία του προβλήματος 
ή/και των μέσων που χρησιμοποιεί ή/και των μεθόδων 

της, επιπλέον δε, αναφορά ότι η εργασία δεν θα πρέπει να 
είναι δημοσιευμένη σε άλλο τόμο πρακτικών συνεδρίου, 
συμποσίου, σε επιστημονικό περιοδικό ή σε ιστοσελίδα.
• Το πρόβλημα. 
• Τα μέσα που χρησιμοποιούνται. 
• Οι μέθοδοι με τις οποίες εξετάζεται / επιλύεται το πρόβλημα.
• Εάν πρόκειται για εργασία εφαρμογής – επέμβασης σε 
κατασκευή (case study), ρητή και εκτενής αναφορά το θε-
ωρητικό υπόβαθρο στο οποίο το υπόδειγμα βασίζεται και 
τεκμηρίωση της καινοτομίας του υποδείγματος.  
• Τα κύρια αποτελέσματα και συμπεράσματα. 
• Σε νέα γραμμή να αναφερθεί ο όρος «Λέξεις – κλειδιά:» 
και να γραφούν έως πέντε λέξεις-κλειδιά
• Σε νέα γραμμή, να αναφερθεί (προαιρετικά) η πλέον βα-
σική βιβλιογραφία.
• Στο τέλος της περίληψης και μετά από δύο ελεύθερες 
γραμμές, αναφέρεται το επώνυμο και κατόπιν το όνομα του/
της συγγραφέα /συγγραφέων, ο ακαδημαϊκός τίτλος και η 
επαγγελματική ιδιότητά του/τους, ηλεκτρονική διεύθυνση, 
ταχυδρομική διεύθυνση και, προαιρετικά, τηλέφωνο.
• Επίσης κάθε ερευνητής μπορεί να καταθέσει μια εργα-
σία ανά θεματική ενότητα και το κείμενο της περίληψης να 
έχει υποστεί γλωσσική επιμέλεια. 
Σε άλλη σελίδα από αυτήν της περίληψης ή στο διαβιβαστικό 
σημείωμα, ο συγγραφέας μπορεί να προτείνει (προαιρετικά) 
τη θεματική ενότητα στην οποία εντάσσεται η ανακοίνωσή 
του. Η περίληψη αποστέλλεται στην Οργανωτική Επιτροπή 
σε ηλεκτρονική μορφή (e-mail) σε Word (ΜS). Η Ο.Ε. του 
Συνεδρίου αποστέλλει στην/στον συγγραφέα επιστολή βε-
βαίωσης της παραλαβής της περίληψής της/του. 
Μετά την αποδοχή της περίληψης αποστέλλονται στον ει-
σηγητή οδηγίες για τη συγγραφή του πλήρους κειμένου, 
το οποίο δεν θα ξεπερνά τις δώδεκα σελίδες Α4 και στις 
οποίες θα περιλαμβάνονται: περίληψη, κείμενο, εικόνες, 
βιβλιογραφία, υποσημειώσεις, επιγραμματικό βιογραφικό 
σημείωμα του-της συγγραφέα / των συγγραφέων και σύ-
ντομη περίληψη στα αγγλικά.
■ Για περισσότερες πληροφορίες και αλληλογραφία:
Οργανωτική Επιτροπή 3ου Εθνικού Συνεδρίου «Ήπιες 
επεμβάσεις για την προστασία ιστορικών κατασκευών», 
υπ’ όψιν: Ν. Κ. Χατζητρύφωνα, δρ. Π.
Εφορεία Νεωτέρων Μνημείων ΚΜ / Υπ. Πολιτισμού, Ηρο-
δότου 17, 546 34 Θεσσαλονίκη, 
Τ.Θ.: 17506, Τ.Κ.: 540 09 Θεσσαλονίκη, 
τηλ. 2310-214497, 2310-213800, φαξ: 2310-215298, κι-
νητό: 698 16 26 295, 
e-mail: synedrio@monument.gr, 
http:// www.monument.gr

Ενημέρωση: Ο τρεις  τόμοι πρακτικών του ομώνυμου 
2ου Εθνικού Συνεδρίου διατίθεται από την Οργανωτική 
Επιτροπή του συνεδρίου
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ΤΕΥΧΟΣ

ΑΙΤΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΟ 3ο ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
“ΗΠΙΕΣ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ. ΝΕΕΣ ΤΑΣΕΙΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ”

Όνομα, Επίθετο:

ακαδημαϊκός τίτλος:

επαγγελματική ιδιότητα:

Οδός, αριθμ., Τ.Κ., Πόλη

τηλ., φαξ, e-mail:

θα συμμετάσχω με ανακοίνωση:  ❏ ΝΑΙ    ❏ ΟΧΙ

κατέθεσα εισφορά στην Εμπορική Τρά-
πεζα, (αρ. κατ. 425), αρ. λογ.: 84 54 11 68 
(ΙΒΑΝ: GR 6101 2042 5000 0000 0845 
41168)

❏  Ναι, αριθμός 
πράξης: ..............
................
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